

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 80

MIERCURI, 28 MARTIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI



In acordarea locuințelor se cuvine mai multă înțelegere

Poate nici o întreprindere minieră nu pune atât de multe probleme referitoare la atribuirea locuințelor angajaților săi ca mina Aninoasa. Așa se face că în prezent ei sînt împrăștiați prin Petroșani, Vulcan, Iscronji și, desigur, în Aninoasa. De aici toate neazurile. Iată ce ne spune domnul Deian Buleanu, vicepreședintele sindicatului liber de la mina Aninoasa: „Am venit înregistrate aproximativ 500 de cereri de locuințe. Este adevărat, o mare parte dintre ele sînt pentru extinderea de spațiu (a crescut numărul membrilor de familie), de îmbunătățire a confortului (unii locuiesc în blocuri în care și-a făcut loc fe-

nomenul de condens). Cert este un lucru: imposibilitatea rezolvării cererilor de locuințe duce la creșterea fenomenului de instabilitate a forței de muncă. Pleacă mineri cu experiență, care muncesc la Aninoasa de o viață, pentru simplul motiv că nu se mai descurcă cu o garsonieră sau cu două camere. Nu-i nici un secret: ne numărăm printre unitățile cu cea mai ridicată fluctuație. Influența asupra producției este directă. Pentru contracarea acestui fenomen s-au făcut numeroase demersuri, dar fostul prim-secretar Resiga n-a dat minei Aninoasa în ultimii ani, în orașul Petroșani, nici un apartament. Ba mai mult, s-a pierdut și

din numărul de apartamente deținute de angajații minei prin plecări și ieșiri la pensie. Am vrut să intervenim să primim niște apartamente la domnul primar Belu, dar era foarte grăbit și n-a putut sta de vorbă cu noi”.

„În orașul Vulcan s-au primit în ultimul timp două garsoniere, ne spune domnul Ilie Torsan, președintele Sindicatului liber. Dar avem 10 cereri pentru două camere, 20 pentru 3 camere și 8 pentru 4 camere. În general, primăria din Vulcan ne înțelege și pe cit posibil ne ajută”. Situație la fel de grea, da-

Simion POP

(Continuare în pag. a 2-a)

Petroșani, la început de primăvară.

Foto: I. LICHU

LUPENI

„Nu știți unde se află grădinița nr. 5?”

Iată o întrebare pe care am adresat-o mai multor cetățeni ai Lupeniului, pînă cînd...

„Nu o căutați pentru că ea nu există — ne-a răspuns un domn vîrstnic. Mai precis funcționează în condiții improvizate, la parterul blocurilor nr. 34 și 17 situat în cartierul Bărbăteni”.

Patru apartamente au devenit o grădiniță de copii preșcolari, unitate de învățămînt în care sînt înghesuți zilnic aproape 400 de copii!

Se mai poate vorbi în

acest caz de învățămînt de calitate, de igienă, de ordine, de civilizație, de apărarea copilului? Teren de joacă nu există. Locațiile blocurilor amintite și alți cetățeni din zonă dau dovadă, spre cinstea lor, de omenie. Deși în majoritate sînt mineri la mina Bărbăteni, și după un șut de noapte, au nevoie firească de odihnă, totuși „nu aud” larma firească a jocului copiilor, înțelegînd faptul că altele sînt de copii au nevoie și de joacă.

În grădinița improvizată,

tă, datorită infiltrațiilor de apă, care au deteriorat pereții și grupuri sanitare, mîrsoșul de mucegai persistă. Aici stau copii preșcolari, cîteva ore bune. Clasele sînt mobilate sărăcăcios, cu mobilier vechi, preluate de la alte grădinițe. Educatorele, înimioase și cu dragoste de copii, fac tot ceea ce este posibil pentru a schimba aspectul salilor de

Horatiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PEZI



— Dar ce se întîmplă, e grevă sau miting?
— Nu domnule, au apărut castraveții...

Desen de SZABO Zoltan

Răspunsul îl va da timpul

În mod normal, o dată la șapte ani peste un drum asfaltat trebuie asternut un nou covor de asfalt. Asta, în mod normal. Dar se știe, în vechiul regim ce era normal se transforma în nefiresc. Și invers. Așa că nu miră pe nimeni starea deplorabilă în care au ajuns străzile. Că oclăii de piatră mai ieri se făceau că nu văd starea lor jalnică țărăni nu ne miră. Păi, n-aveau cum! În limuzinele negre sau bleu-marin, cu numere de înmatriculare I HD 101 și 31 HD 101, simțeau că plutesc. În schimb, cobălți muritori, înghesuți în autobuze avînd suspensiile și penele de aer paradize, își mușeau limbile la fiecare hop. Și scăpau printre dinți cuvinte care nu semănau deloc cu cele

rostite în adunările festive. Deci, ce s-a schimbat în materie de drumuri? Mai nimic. Ceva, ceva a început să se întrezărească. De săptămîna trecută, Indeo-

nul Ion Șodoleacu, tehnician principal la primăria din Petroșani, precizează că, în fine, s-a dat startul în acțiunea de reparare a tronsonului de șosea DN

momentul de față. Cu eforturi, a fost revizuit și reparat în funcțiune starea Reiser din Lăvezeni. Mu mult cu „sărut-mîna” și cu ce mai trebuie în asemenea ocazii, s-au procurat 65 tone de beton (cîmă de 500 cît ar fi necesar), 1600 tone cribruri pe sorturi și 3 tone de fier. Adică strictul necesar pentru luna aprilie. Altfel, cît să cărpești cît de cît artera principală de intrare și ieșire din Valea Jiului.

Pentru 1990, la nivel orășului Petroșani se prevede un volum de lucrări în valoare de 4,3 milioane lei. În limita acestor fonduri este preconizată executarea de reparații pe 12

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Ah! Drumurile...

săli pe porțiunea de șosea de la podul din Lăvezeni. Lăc mare, credem, putea fi utilizat eficient de poliție la examinarea celor dorinți să intre în posesia permisului de conducere. Nu vor mai fi rupt jaloane la poliție. Păcat. Dacă le propunem înainte chestia asta, precum se accepta, Acum e tîrziu. Tîrziu pentru că propoziția — mai mare și mai mică, dar dete — au dispărut. Au fost mutate. Și asta e bine. Dem-

66 cuprinsă între Lăvezeni și Peștera Boii. Adică a acelei porțiuni de șosea de a cărei stare răspunde direct acest organ de stat. Normal ar fi fost — cum ziceam în început — ca, peste șosea, să se fi trecut la asternerea unui nou covor asfaltic. Era bine. Treaba asta nu s-a mai făcut din 1976. Dar o să fie și nu este cu ce! Deva nu prea trimitea fonduri pentru acest lucru. Situația nu e prea roză nici în

INVITAȚIE ONORATA. Duminică, la Deva, au avut loc două spectacole de muzică populară din ciclul „Tezaur folcloric în concert”, cu participarea Radioteleviziunii Române Libere. La invitația făcută de organizatori și dorința expresă a mult îndrăgitei soliste de muzică populară, de obârșie din Paroșeni, Elena Merișoreanu, a fost prezentă în ambele spectacole și formația de dansuri bătrânești a Casei de cultură din Uricani, condusă de prof. Dumitru Sărbușcă, formație răsplătită, în urma evoluției, cu aplauze la scenă deschisă. (Fl. Bejan, Uricani).

PRIMAVARA se apropie cu pași repezi. Odată cu încălzirea vremii, natura devine tot mai îmbietoare, chemând în cadrul ei oamenii. O problemă se impune în legătură cu un mult căutat și tradițional loc de agrement al petrosănenilor — Peștera Bolii. Cabana Peștera Bolii este închisă de câteva luni pentru reparații și renovări. Probabil se impune și ea, nemulțumesc, însă este faptul că în ex-

Cotidiene

cutarea lucrărilor nu se observă nici un progres. Pe când deschiderea unității?

CINE A FOST... RAMINE DOMN, indiferent de timpurile pe care le trăim, este de părere pensionarul Iosif Fejaru din Lupeni. În scrisoarea adresată redacției, cetățeanul nostru, care pînă la vîrsta de 58 de ani, a trăit și a văzut multe, aduce aprecieri unor cadre medicale cu suflet care știu să vorbească cu pacienții și care i-au ajutat cu diferite prilejuri să recapete sănătatea. Sînt amintiri medicul cardiolog Major, de la spitalul Lupeni, soții Petruș Tiberiu și Mendelina, de la dispensarul Bărbăteni, precum și medicul Radu V. Radu, Victor Murariu și Traian Băcilă din Petroșani. Semnatarul scrisorii amintește și de un bun medic specialist — chirurgul Mireea Durles-teanu, care a funcționat la Lupeni, dar în urma unor presiuni, și-a cerut transferul la Spitalul CFR Simeria.

TRAFIC. Pe bulevardul Tudor Vladimirescu din Lupeni circulă, fără restricții, autovehiculele grele. De ce nu se folosește drumul de tranzit, construit pentru traficul greu? Se zice că în acest aspect, dl. Ion Diaconu, propune reinstaurarea restricțiilor de circulație pe bulevard. (V.S.)

IMPORTANT. Comitetul Asociației invalizilor din Valea Jiului anunță că persoanelor care au suferit accidente de muncă și sînt înregistrate în asociație sînt rugate să prezinte în zilele de 28, 29, 30 și 31 martie, între orele 8—18, la stadionul „Jiul” din Petroșani, pentru a ridica pachetele cu ajutor.

Rubrică realizată de
Ioan DUBIEK

QUO VADIS, T.V.R.E. ?

Colivia cu principii

Televiziunea, acest glas al poporului care în momentele de imponderabilitate ale speranțelor noastre pentru Marele Vis — Libertatea, a știut să-și dovedească funcția de „arteră aortă” a informațiilor vitale, a intrat într-o perioadă de confuzii, datorită incapacității de a urma consecvent principiile ce au propulsat-o în fruntea mass-mediei.

Deși a depășit etapa melanjului de opinii, informații și luări de poziție de interes minor, orientate după principiul „democratic”: fiecare spune ce vrea și cît îl duce mintea. Televiziunea nu folosește totuși pe deplin avantajele pe care le are asupra celorlalte mijloace de informare în masă.

Mă gîndesc la posibilitatea transmisiei directe a evenimentelor de importanță capitală, ceea ce ar conferi telespectatorilor senzația că urmăresc un fenomen real și ar face imposibile interpretările tendențioase, reducînd, totodată, timpul pierdut cu explicațiile tardive. Spunînd aceasta, am în vedere evenimentele din 12 ianua-

rie, 28 ianuarie, 18 februarie și 16—19 martie. Cine ar mai putea invinui televiziunea că cenzurează informațiile dacă acestea ar fi transmise integral și direct? Pe de altă parte, emisiunile ce compun secvența culturală a programelor, lasă de dorit, în sensul că Televiziunea nu reușește să ofere publicului un program satisfăcător, noducîndu-și la îndeplinire rolul de principal mijloc de cultură națională. Să fie aceasta o lipsă de profesionalism sau rezultatul unei inerte în gîndire, al existenței unei colivii prea strîmte în jurul principiilor vechi?

Se spune că unii învață mai repede, alții mai încet. Este oare Televiziunea printre aceștia din urmă?

Fiînd un optimist, cred totuși că după ce a oferit în premieră mondială, prima revoluție televizată din istoria lumii, TVRL își va continua mersul ascendent depășind perioadele de criză și idei, spre a deveni ceea ce dorim cu toții: o enciclopedie a celor mai importante și valorase preocupări umane.

Andrei KRAUSZ

Dacă fiecare ar avea plata unei singure zile

Admitem, ca axiomă, necesitatea de a munci, cinstit și conștiincios, pentru a putea trăi demn. Înțelegerea și aplicarea în viață a acestui principiu sînt proprii omului civilizat.

Din vremuri uitate, bonul trage-n jug, fără a realiza faptul că muncește, că acest fapt este condiția necesară și suficientă pentru a-și primi hrana. Dar noi? Trăim pentru a mînca sau mîncăm pentru a trăi?

Greva care a paralizat fluxul cîrbunelui s-a încheiat cu anumite rezultate, între care, în planul producției, un rezultat nul. Departele de mine gîndul că revendicările minerilor ar fi neîndreptățite. Am lucrat în subteran, alături de

ei, am mîncat aceea piine amară. „Poloneza”, „înima lui Stalin”, praful în ochi și în urechi nu-mi sînt străine. Nici reumatismul nu m-a ocolit.

Mă adresez acestor vajnici bărbați cu toată sinceritatea, fără gînd ascuns, rugîndu-i să dea dovadă de înțelegere față de situația precară a economiei naționale, să renunțe la manifestări cu caracter ultimativ, care știm unde pot duce și să treacă la un dialog firesc, spre o conciliere benefică.

Să înțelegem că nu e momentul să cerem prea mult, să ne amintim de parabola sacului gol, să avem în vedere posibilitatea unei reacții în lanț, care ne va arunca direct

în prăpastie, pe malul căreia abia ne mai ținem.

Să stăm strîmb și să judecăm drept: oare cei care nu cer nimic, nu merită? Au avut oare pînă acum de toate sau sînt mulțumiți cu ceea ce au? Fiecare luăm are vremea lui...

Guvernul actual e provizoriu. Un drept, smuls în asemenea condiții, poate fi numit definitiv? Nu dau sfaturi, să nu mi-o luați în nume de rău. Gîndurile de mai sus mi-au fost inspirate de o frază, citită, nu mai știu unde și cînd. Iată-o: „Ar fi loc destul pentru toți oamenii, dacă fiecare s-ar mulțumi, zilnic, cu plata unei singure zile”.

Ștefan CIMPOI

„Nu știți unde se află grădinița nr. 5?”

(Urmare din pag. 1)

clasă — pe pereți sînt zugrăvite imagini din basme și din lumea copilăriei, puținul material didactic aflat la dispoziție este folosit cu grijă. Impasibilitatea primăriei Lupeni și a Inspectoratului școlar este evidentă. Grădinița a moștenit din anii dictaturii o situație materială mai mult decît precară și nimeni nu i-a în-

tins pînă acum o mîna de ajutor. Umezeala din încăperi, și pe timpul iernii, frigul sînt la ordinea zilei. Iar copiii stau într-o îngheșuală de nedescris.

Consemnăm opinia doamnei Carmen Toropu, directoarea grădiniței: „Munca didactică, în lipsa unui loc adecvat, a devenit un chin. Activitățile nu se pot desfășura normal din lipsă de spațiu. Ne lipsesc materialele didactice precum jocurile logico-matematice și altele, fără de care activitățile didactice menite să lărgească orizontul de cunoaștere al co-

piilor nu au eficiența dorită”. Ne lipsesc jucăriile, iar din cele care sînt, multe sînt descompletate, degradate. Am încercat și am reușit să facem un lea-ttru de păpuși. Împreună cu două colege am muncit cu toată dăruirea. Dar păpușile sînt uzate, decolorate. Cum să atragă copiii?”

Situația în această grădiniță — nu este, din păcate singura unitate de învățămînt din Valea Jiului aflată în suferință — a devenit gravă. Poate că aceste rînduri vor găsi ecou la Lupeni și la Inspectoratul școlar.

Poșta redacției

EMILIA ARINGHE: Ne scrieți că soțul dv. a părăsit domiciliul. Ne pare rău, dar aceasta problemă nu o puteți rezolva decît dv. împreună cu soțul. Noi nu avem cum să vă ajutăm.

SUPORTERI. Petrila: După cite știm noi, domnul Loți Vlad nu este antrenorul echipei de fotbal „Jiul” Petroșani. Probabil ați crezut unele zvonuri care au circulat la începutul anului.

MONICA ALDEA: Sporturile care vă interesează se practică în Valea Jiului (handbal, volei, atletism). Vă puteți înscrie, dacă posedăți calități la aceste discipline sportive, la unul din cluburile sportive existente în municipiul nostru, Clubul sportiv „Jiul” Petroșani ori la Clubul Sportiv Școlar din Petroșani. Bune condiții există. (G. Chirvasă)



Ei se bucură cel mai mult de sosirea primăverii.

Foto: Ion LICIU

Mai multă înțelegere

(Urmare din pag. 1)

ca nu și mai și, este în Aninoasa unde solicitările sînt multe. Dar, pe lângă lipsa de locuințe aici a trebuit evacuat blocul F cu 21 de apartamente pentru că nu se mai putea locui. Blocul a fost executat, de un șantier din Deva al TAGCM Hunedoara, sub oricî critică. IGCL-ul l-a preluat superficial, constructorul și-a pus coada pe spinare și a plecat, iar blocul, deși în termen de garanție, nu poate fi folosit. Beneficiarul, IGCL Petroșani, este dator să facă toate demersurile necesare ca șantierul să vină să facă imobilul locuibil, nu să plece cu banii luați și alții să plătească oalele sparte. Tot în Aninoasa s-au mai primit 30 de apartamente în blocul K, dar nu poate fi folosit pentru că nu este recordat la re-

țeaua electrică. „În Iscroni, în 1990, s-au primit 9 apartamente și 5 garsoniere — continuă domnul Budeanu. Cu aceste citeva apartamente nu rezolvăm nemulțumirile oamenilor. Numai în Iscroni avem 30 de cereri pentru apartamente și garsoniere”.

Stăm de vorbă și cu șeful serviciului administrativ, Nicolae Licu. „La această stare deplorabilă se adaugă apartamentele degradate. În Petroșani avem aproximativ 40, iar în Vulcan aproximativ 25. Pe care ar trebui ca IGCL-ul să le repare. Dar nu mișcă un deget. Mai este un aspect, mutarea la Vulcan, în locul cazărnilor locuibil, nu să plece cu banii luați și alții să plătească oalele sparte. 28 de apartamente din care dorim să ni se repartizeze și nouă”.

Așa stînd lucrurile, ne-am adresat primarului municipiului, domnul locote-

nant-colonel Belu care ne-a promis analizarea cererii în biroul executiv al primăriei. „În ziua de 20 martie am discutat propunerea pe care ați făcut-o — ne-a răspuns domnul primar Belu. Avem multe cereri și din alte orașe. Nu putem aduce toată Valea Jiului la Petroșani. Și Aninoasa este oraș, are coia de locuințe. În acest an se construiesc pe raza orașului 153 de apartamente, din care 40 în Aninoasa și 113 în Iscroni”. Totuși, sînt multe cereri de extindere a spațiului pentru cei care locuiesc deja în Petroșani. Cel puțin pentru aceste cazuri primăria din reședința de municipiu ar putea manifesta mai multă înțelegere. O discuție cu sindicatul liber de la mîna ar lămurii lucrurile o dată pentru totdeauna.

(Urmare din pag. 1)

strazi. În jur de 51 milimetri pătrați. Aceste lucrări necesită 600 tone de mixturi asfaltice. Plus alte 300 de tone pentru celelalte localități. Prepararea celor 900 de tone de mixturi asfaltice reclamă procurarea unei cantități de loc neglijabile de bitum (700 tone), nisip (3200 tone), criblură sort 3—8 (2400 tone), criblură sort 8—15 (1600 tone) și filer (600 tone). În prezent, cantitatea acestor materii existente la stația Reiser reprezintă 30 la sută din necesar. Primăria face apel la IGCL Petroșani, executantul lucrărilor de reparații, să se preocupe de completarea stocului. În ce măsură o va face, rămîne de văzut. Poate nu cu terțiversări, așa cum obișnuiește să procedeze în cazul altor lucrări.

Totuși, în acest an primăria județeană a fost generoasă. A desfăcut

mai larg balerele pungi și a alocat Petroșanului 4,3 milioane lei pentru repararea străzilor. În anii trecuți, cu chiu cu vai scoteai de la județ vreo trei milioane. Și totuși, cele 4,3 milioane sînt insuficiente pentru a da un aspect decent drumurilor din Valea Jiului. Am fost curios să aflu cam cît ar costa reasfaltarea fără cusur a șoselei de la Livezeni la Peștera Bolii. Domnul Șodolescu face un calcul și zice: „Aceasta necesită 15 mil tone de asfalt, deci 15 milioane lei”. Bani, nu glumă! Cu betonul turnat în parcul din Petroșani (care a costat destul de mult) se puteau foarte bine reface cîteva kilomeri de stradă. Cea înspre cabana Rusu, bunăoară. Va dispune vreodată Primăria din Petroșani de suma necesară renovării ea la carte a drumurilor? O întrebare la care răspunsul ni-l va da, ne greși, viitorul.

FATA UMANA A MINERITULUI

CARBUNII dar fara victime!

O constatare

Numarul accidentelor este in scadere

In propaganda oficiala din anii dictaturii comuniste, adevarul despre numarul, frecventa si gravitatea accidentelor de muncă din mineritul Văii Jiului era cenzurat cu strânicie. Din statisticile oficiale la care, în sfârșit, avem acum acces, aflăm fapte zguduitoare. Numărul de accidente grave înregistrate în 1989 era de 4,4 cazuri la un milion de tone de cărbune extras. Un an mai târziu, în 1989, a crescut la 7,8 accidente la un milion de tone de cărbune extras. În 1988 se înregistrase un singur accident colectiv de muncă. În 1989 s-au produs 6 accidente colective în minele din Valea Jiului. Cauza creșterii frecvenței și gravității accidentelor o constituie goana după cît mai mult cărbune, indiferent de preț plătit pentru extragerea lui. Indiferența pentru om era ridicată la rang de politică de stat atunci cînd se vorbea în propaganda oficială despre „grija față de om” și despre „condițiile minunate de muncă și de viață ale minerilor”.

Revoluția a adus modificări structurale și în domeniul protecției muncii din minele Văii Jiului. Este deosebit de semnificativ că

în perioada care a trecut din acest an, frecvența, numărul și înțepeni gradul de gravitate al accidentelor au scăzut considerabil, în comparație cu aceeași perioadă din anul trecut. Domnul inginer Ioan Crăciunescu, inspector șef adjunct în cadrul Inspectoratului de stat teritorial pentru protecția muncii Petroșani a avut amabilitatea să ne pună la dispoziție cifre și fapte revelatoare. De la începutul acestui an, pînă acum, în unitățile miniere din Valea Jiului s-a produs un singur accident mortal și doar două care s-au soldat cu invaliditate permanentă. În aceeași perioadă a anului trecut se înregistrau zece astfel de accidente.

Este bine să se știe că existența metanului și a prafului de cărbune constituie principalele cauze ale accidentelor colective de muncă. Faptul că nu au avut loc astfel de accidente demonstrează eficiența măsurilor stabilite de consiliile de administrație la începutul acestui an pe linia întăririi gradului de siguranță în exploatarea în ceea ce privește combaterea prafului de cărbune, întreținerea căilor de aeraj și de transport în subteran.

Deși s-a diminuat numărul de accidente, situația grea moștenită de la regimul de dictatură comunistă se menține critică. Din circa 200 km de galerii de aeraj ale minelor CMVJ, circa 14 km de galerii au profilul deformat, fiind presionate. În toate întreprinderile miniere sînt plasate efective de miniere care lucrează la refacerea profilului presionate. Este absolut necesar ca pe lângă inspecțiile organizate prin organele proprii de consiliile de administrație ale unităților miniere, să fie sprijinită și de comitetele sindicatelor libere preocuparea pentru creșterea și asigurarea permanentă a gradului de siguranță în activitatea de producție de pe toate schimbările. Prin eforturile unite ale factorilor de decizie cu cele ale minerilor, actuala situație a dinamicii și statisticii accidentelor poate și trebuie stăpînită.

Sînt bine folosite stațiile de degazare?

Creșterea coeficientului de siguranță în exploatarea zăcămintului de cărbune constituie o preocupare deosebită pentru consiliile de administrație ale unităților Combinatului minier Valea Jiului. În contextul acestei preocupări un loc distinct îl ocupă stațiile și instalațiile de degazare prealabilă. În funcție de condițiile de zăcămint, care prezintă de la o mină la alta unele diferențieri, inclusiv în ceea ce privește emanațiile de gaz metan, minele din Valea Jiului au fost și urmează să fie dotate cu astfel de stații și instalații. La ora actuală dispun de stații de degazare minele Petrița, Livezeni, Lupeni, Paroșeni și Uricani. Se mai află în curs de finalizare lucrări-

le de montaj a unei stații de degazare la mina Bărbăteni. După accidentul colectiv din anul trecut de la IM Vulcan s-a dispus și aici construirea unei astfel de stații.

Din diferite motive nu sînt în funcțiune toate stațiile de degazare din dotare. La minele Lupeni, Paroșeni, Livezeni și Petrița funcționează cu rezultate bune. Merită să fie menționată înțepeni stația de la mina Lupeni, care prin captarea și utilizarea gazelor de emanație din subteran și utilizarea lor ca sursă de energie pentru producerea de agent termic primar, realizează importante economii.

La mina Bărbăteni, deși stația este montată, din lipsa unor conducte puse în funcțiune a înțeziat considerabil. În probleme de metan în subteranul acestei mine sînt multe. În fine, la

IM Uricani, vechea stație, din import, nu este utilizată, deși cu un efort minim de inteligență tehnică ar putea fi repusă în funcțiune.

Desigur, oportunitatea dotării minelor cu stații sau instalații de degazare prealabilă o stabilește consiliul de administrație al CMVJ. Problema care se pune este, însă, asigurarea eficienței stațiilor existente în dotare și punerea în funcțiune a celor inactive sau în curs de montaj într-un timp cit mai scurt. La rezolvarea acestei probleme, credem că ar putea fi adus un important aport printr-o mai strînsă colaborare cu Centrul de cercetări, inginerie tehnologică pentru securitate minieră, care dispune de specialiști și de cercetări cu contracte de aplicabilitate imediată și în acest important domeniu al securității minelor din Valea Jiului.

Acumulările de metan - cauze și efecte

În majoritatea minelor din Valea Jiului se constată emanații puternice de gaz metan. Un exemplu concludent îl constituie cele din panoul 2 Nord de la IM Livezeni. În perioada care a trecut din acest an stația de telegrizometrie a detectat în repetate rânduri la IM Livezeni în panoul II Nord, acumulări de metan peste limitele admise. Ca urmare, prin decuplarea automată, în activitatea de schimburi miniere din brigada condusă de Vasile Florea, din panoul II Nord s-au înregistrat intreruperi de activitate, pînă la eliminarea concentrațiilor de metan la limita admisă de stația de telegrizometrie. În aceste condiții, producția realizată în abataj este mai mică decît cea planificată. Iar gradul de siguranță în exploatare nu este la nivelul cerințelor actuale. Ce măsuri a luat consiliul de administrație al întreprinderii pentru îmbunătățirea condițiilor de siguranță în exploatarea din blocul II Nord?

Răspunzînd la întrebare, domnul Ionel Arad inginer șef cu probleme de securitate minieră la IM Livezeni ne-a informat că se fac eforturi strîmtoare,

în zona panoului II Nord sînt plasate pe galeria de cap brigăzile conduse de Mihai Avram și Ion Covaci, pentru a reface profilele miniere îngustate din motive de presiune a zăcămintului. Îngustarea galeriei nu permite realizarea unor debite de aer proaspăt la nivelul prevăzut. Alte două brigăzi, respectiv cele conduse de Lepădatu și de Astaloș sînt plasate la sâparea unui suitor de aeraj. Au fost începute lucrările la o altă galerie de aeraj care va face legătura dintre orizontul 300 și panoul II Nord. Prin finalizarea acestor lucrări miniere se va îmbunătăți nu numai aerajul în panoul II, ci pe întreg circuitul din subteran.

Se vor asigura condiții mai bune pentru diminuarea acumulărilor de metan. Consiliul de administrație a stabilit o gamă largă de măsuri care vizează și în viitor îmbunătățirea în perspectivă a aerajului general și parțial din subteran, de la fiecare loc de muncă. Printre acestea se află refacerea profilului planului de aeraj din panoul I Sud și sâparea unui nou puț care va dezvolta capacitatea de aeraj pe cale naturală.

Folosirea

ECHIPAMENTULUI DE LUCRU ȘI DE PROTECȚIE PREVĂZUT PENTRU SPECIFICUL FIECĂRUI LOC DE MUNCĂ ESTE OBLIGATORIE



De ce tinerii?

Analiza pe bază de cifre statistice a accidentelor de muncă înregistrate în primele două luni ale acestui an în unitățile Combinatului minier Valea Jiului pune în evidență un fapt îngrijorător. Deși indicele de gravitate a scăzut, numărul cel mai mare de accidente fiind cele din categoria ușoară, care nu necesită zile îndelungate de spitalizare sau de asistență medicală, ponderea celor accidentați o constituie tinerii, înțepeni noii angajați în munca din subteran. De ce tinerii sînt cei ce plătesc tribut în materie de accidente?

Din investigațiile noastre rezultă că la originea accidentelor ușoare se află câteva cauze comune. Reține atenția în primul rînd că în ultimele două luni noli angajați, în cea mai mare parte, s-au ac-

cidentat datorită diminuirii atenției în timpul transportului și manipularii materialelor. Accidentele sînt contuzii la picioare, loviturii traumatice. Gabaritul redus al unor lucrări miniere constituie o a doua cauză comună a acestor accidente. Abia în al treilea rînd sînt implicați alți factori, cum sînt lipsa de familiarizare a tinerilor cu lucrul în condiții de slabă iluminare, graba de a finaliza o lucrare, ignorarea unor norme de protecție a muncii specifice.

Considerăm utilă cunoașterea cauzelor comune ale acestor accidente, în primul rînd de către cei direct vizati, tinerii și înțepeni de noli angajați, care au o pondere din ce în ce mai importantă în totalul personalului din unitățile miniere.

COMISIE

O informație utilă pentru cei ce muncesc în minele din Valea Jiului. Faptul inspectorat central pentru probleme de protecție a muncii, care avea în subordine inspectoratele județene și făcea parte din Ministerul Muncii a fost reorganizat. În prezent, la nivel central, de aceste probleme se ocupă o Comisie Națională de protecție a muncii, organism care este direct subordonat primului ministru.

Prin această reorganizare s-au creat condiții mai bune de cuprindere și rezolvare operativă a problemelor complexe pe care le ridică protecția muncii.

Brigadieri și șefi de schimb!

Respectați cu strictețe monografia de armare. Vă asigurați astfel securitatea muncii la fronturile de lucru!

Nu uitați: răspundeți de securitatea locului de muncă. Cercetați în permanență, în timpul schimbului, starea locului de muncă. Instruiți muncitorii din subordine în legătură cu modul de execuție a lucrărilor și măsurile de protecție a muncii!

Evacuați muncitorii de la locurile de muncă ori de cîte ori se constată pericole ce nu pot fi înlăturate prin mijloacele de care dispuneți!

Pagină realizată de
Viorel STRAUȚ
Ilustrația Ștefan BEKE

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

România la Tîrgul de mostre de la Basel

BERNA 27 (Rompres). — La cea de-a 74-a ediție a Tîrgului de mostre de la Basel, au participat peste 1800 de expozanți din 113 țări, între care și România, care a expus o gamă variată de bunuri de consum. Țara noastră a luat parte la ediția din acest an a tîrgului după o întrerupere de opt ani. Pavilionul național român a inclus un stand al Ministerului Turismului și un stand al județului Prahova, care a expus produse specifice acestei regiuni. Au fost prezentate produse din domeniile industriei electronice și electrotehnice, ale industriei ușoare, precum și produse de artizanat.

SITUAȚIA DIN LITUANIA

MOSCOVA 27 (Rompres). — Militari sovietici se află, în prezent, în sediul CC al PC din Lituania — a informat, la Vilnius, un purtător de cuvînt de la Biroul de presă al parlamentului lituanian, citat de agenția France Presse. El a precizat că „paraștiiști cu arme automate” sînt dislocați în edificiul menționat, situat în centrul capitalei lituaniene, însă nu a specificat cînd a avut loc ocuparea localului.

MOSCOVA 27 (Rompres). — În Lituania au loc „aplicații de rutină, o

pregătire de luptă planificată” — a declarat general-colonel Vitali Ocilov, comandantul trupelor de desant ale URSS. Într-un interviu acordat televiziunii sovietice, citat de agenția TASS, el a afirmat că „nu există programe suplimentare privind creșterea efectivelor militare”. Potrivit relatărilor televiziunii sovietice, trupele aeriene de desant survolează zilnic cu elicopterele granițele Lituaniei. Aceste acțiuni sînt determinate de faptul că există „tot mai multe indicii că așa-numitele forțe de apărare, formate de organizația Saiudis, insta-lează — eludînd legea — noi borne de frontieră”.

SCURTE ȘTIRI

● DIN DENUMIREA „Republica Socialistă Cehoslovacă” se va omite cuvîntul „Socialistă” — se subliniază în proiectul legii constituționale, adoptat în unanimitate de guvernul cehoslovac, la ședința sa din 26 martie — transmite agenția CTK. Denumirea statului unic al cehilor și slovacilor și denumirile republicilor naționale vor fi stabilite în constituțiile acestor republici.

● LEGISLATORII SOVIETICI au trecut, marți, la dezbaterile proiectelor de lege privind impozitele. Unul dintre documente stabilește valoarea impozitului pe venituri, al doilea — prevede anularea pe etape a impozitului pe celibat, iar al treilea fixează drepturile inspectivilor de stat pentru impozitive. Aceste proiecte de lege constituie o componentă a unor noi acte legislative orientate spre reforma economiei, informează agenția TASS.

REZULTATELE PARȚIALE ALE ALEGERILOR DIN UNGARIA

BUDAPESTA 27 (Rompres). — Trînsisul special Rompres, Surin Petrescu, transmite: La 25 martie, în Ungaria au avut loc alegeri parlamentare. Ceaștenii s-au prezentat la urne în proporție de 70 la sută.

După rezultatele parțiale, pe baza a 3.903.000 de voturi — ceea ce reprezintă 80 la sută din voturile

validate — pe primul loc se află, deocamdată, Forumul Democrat Ungar, cu 962.990 de voturi, adică 24,50 la sută, al doilea loc fiind ocupat de Uniunea Democraților Liberi cu 21,18 la sută. Ie urmează, în ordine, Partidul Micilor Proprietari cu 12,16 la sută, Partidul Socialist Ungar cu 10,65 la sută, Uniunea Tinerilor Democrați cu 8,77 la sută

și Partidul Popular Creștin Democrat cu 6,42 la sută. PMSU a realizat doar un procent de 3,63 la sută. Încă nu se știe cînd vor fi anunțate rezultatele finale.

Pentru ocuparea locurilor în Parlament va fi necesar un al doilea tur de scrutin.

În așteptarea celui de al doilea tur de scrutin, campania electorală continuă.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

COLECTIVUL de oameni muncii din cadrul FAUTL Petroșani urează multă sănătate, bucurii în viață alături de cei dragi, cu ocazia ieșirii la pensie după o lungă și neîntreruptă activitate în aceeași unitate, următorilor colegi: Goia Traian, Glod Aurelia, Huluba Elena, Sirianu Florentina, Boșinleanu Ion, Moldovan Zoltan, Olteanu Hristache, Cordea Gheorghe, Oprea Alexandru, Preduș Natalia, Petra Stan, Florănescu Ioan, Rusu Ion, Scurtu Mihai, Ci-

uciulete Cecilia, Link Gheorghe.

CU OCAZIA ieșirii la pensie a dragei noastre Pop Irma, fiica Irma, ginerele Nicolae și nepoții Ciprian și Andreca îi urează multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”. (737)

COLEGELE mele Meri, Ani, Drina, Irmi, Ilon, Lenuța, Ory și Marica, cu care am fost timp de 20 de ani la bine și la rău, cu ocazia ieșirii lor la pensie le doresc sănătate și „La mulți ani!” Dochia. (757)

DRAGA Mihai Haidău, cu ocazia zilei de naștere și împlinirea celor 40 de primăveri, părinții și soția

îți urează „La mulți ani!”. (746)

VINZARI

VIND video recorder Akai, casete înregistrate și sigilate. Petroșani, Vasile Roaită, bloc 10, sc. 1, ap. 14. (739)

VIND Cline Brak german, instalație satelit. Telefon 42632. (740)

VIND casă, Vulcan, strada Republicii nr. 15. Informații, telefon 957/70635. (749)

VIND Skoda 130. Burlea Ion, strada Republicii, bl. 97, se. 3, ap. 32, Petroșani. (758)

PIERDERI

PIERDUT foaie matricolă pentru 8 clase pe numele Barta Ildico, eliberată de Școala generală nr. 5 Petroșani, în anul 1982. O declar nulă. (750)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Gemeniuc Aurelian, eliberată de IPCVJ Petroșani. O declar nulă. (745)

PIERDUT contract de închiriere pe numele Erulescu Ion, eliberat de IGCI Petroșani. Îl declar nul. (744)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Simeanu Erzsébet, eliberată de IACCVJ Petroșani. O declar nulă. (743)

COMEMORARI

Nețărnută dragoste părintească și eternă amintire iubitelui nostru fiu
Ing. BUZUGAN MIHAI SERGIU

la doi ani de cînd nedrept și dureros a plecat dintre noi.

Nu îl vom uita niciodată. Mama și tata. (706)

La 28 martie se împlinesc 3 ani de cînd ne-a părăsit fără voia ei

ing. MARCELA MARCHIȘ MIRLOGEANU

Unde este promisiunea ta de mică, te voi îngriji eu la bătrînețe, mamă?

Ne-al lăsat cu inimile zdrobite de durere, tu, fetița mea dragă, dispărută doar la 28 de primăveri. Amarnic te plîng Lili mama și tata. (669)

Draga mea soție
MARCELA

se împlinesc 3 ani de chin, de durere, un om fără perechea lui, cine poate înțelege asta?

Amarnic te plîng soțul tău — Liviuș. (670)

Se împlinesc 3 ani dragă

MARCELA de cînd nu te mai avem printre noi, gin-gașă și frumoasă noi te-am pierdut pe tine,

iar tu ai pierdut comora cea mai de preț — viața.

Te plîng mereu sora ta Gina și cumnatul Horea. (671)

Au trecut 3 ani, scumpă noastră surioară
MARCELA

de cînd ne-al lăsat, tu care erai mercu cu noi la grădiniță, școală, facultate.

Te plîngem, Marcela, amarnic te plîngem. Frații tăi Liviu, Claudiu și Gălin. (672)

FILME

PETROȘANI — Paringul; Comoara din Valea Șerpilor; 7 Noiembrie; Tik... tik... tik...; Unirea; Colonelul Redl, I—II.
LUPENI: Nava lui Yang.
VULCAN: Cîntecele lui Benny More.
LONEA: Colosul din

Rodos, I—II.
URICANI: Principiul dominoului.
PETRILA: Tigrul cenușiu, I—II.
ANINOASA: Columna, I—II.
N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii cinematografice județene Hunedoara.

Întreprinderea antrepriza de construcții și montaje miniere Petroșani

cu sediul în Petroșani, strada M. Viteazul nr. 11.

ANGAJEAZA

direct sau prin transfer muncitori calificați în următoarele meserii:

- dulgheri construcții generale
- zidari, roșari și tencuitori
- fierari betoniști
- timplari binale
- geamgii
- mozaicari
- instalatori sanitariști încălzire
- sudori electrice și autogeni autorizați ISCIR
- izolatori termo și hidro

— muncitori necalificați — bărbați — numai la depozitul Vulcan pentru operațiuni de încărcări-descărcări materiale în și din vagoane și auto cu regim de lucru în 3 schimburi.

Pentru lucrările ce se execută în zona vestică (Valea de Brazi, Cimpul Neag) se încadrează și pensionari pentru limită de vîrstă calificați în meseriile specificate.

Încadrăm și tineri cu condiția să aibă vîrsta minimă de 18 ani, urmînd a se califica în meseriile mai sus specificate.

Posesorii de apartamente beneficiază de gratuități conform HCM 1683/1957.

Relații suplimentare se pot obține la sediul întreprinderii, compartiment personal-învățămînt, zilnic între orele 8—15, sau la telefon 42670—42671, interior 41.

Uzina electrică Paroșeni

încadrează direct sau prin transfer:

- inginer constructor — vechime minimă 5 ani în specialitate
- electricieni
- lăcătuși
- sudori

Unitatea noastră acordă aceleași gratuități ca și unitățile miniere, adică:

- gratuitatea chiriei la apartament;
- gratuitatea energiei termice la apartament;
- tarif preferențial de 0,25 lei kWh la energie electrică.

Informații suplimentare la biroul PIR al Uzinei Electrice Paroșeni.

Încadrarea se face conform Legii 12/1971 și Legii 57/1974.

Ionel, soț îndurerat, anunță încetarea din viață a devotatei soții

COLDA ELISABETA după o căsnicie de 60 de ani.
Odihnește-te în pace! (751)

Lucica, cu soțul, dr. Isacu Fulviu, anunță cu durere încetarea din viață a celei mai iubite mame

COLDA ELISABETA înmormîntarea, 29 martie 1990, de la domiciliu din Vulcan. (751)

Dr. Isacu Silviu, nepot, împreună cu Irina soție, îmi exprim dragostea și recunoștința la plecarea dintre cei vii a bunicii

COLDA ELISABETA (751)

Dr. Isacu Fulviu, împreună cu Cara, soție și Antonia, nepoată ado-

rată, ne plecăm frunțile în fața bunicii noastre

COLDA ELISABETA

pe care am iubit-o neșpus de mult. (751)

Colectivul Secției Boli infecțioase Vulcan este alături de familia dr. Isacu Fulviu în clipile de durere pricinuite de decesul celei care a fost o bună mamă, soacră și bunică

COLDA ELISABETA (751)

Colectivul Bazel turistice Valea de Pești este alături de colega lor Todea Chivuta în durerea pricinuită de pierderea mamei sale. Sincere condoleante. (753)

Familia Blaj Alexandru este alături de dr. Blaj Maria în greaua încercare prin care trece la decesul mamei sale. (752)